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BIOLOGIA 

 
43) Mutação genética explica preferência 
por alimentos gordurosos 
 

A predileção por comidas gordurosas em algu-
mas pessoas com sobrepeso ou obesas pode ter 
uma explicação genética. Um estudo conduzido 
na Universidade de Cambridge, no Reino Unido, e 
divulgado na última edição da revista Nature 
Communications, mostra que uma mutação no 
gene MC4R faz com que indivíduos tenham um 
paladar reduzido para o açúcar levando-os, como 
mecanismo de compensação, a ingerir doses 
exageradas de gordura. A estimativa é de que 
essa falha genética acometa uma em cada 100 
pessoas com problemas de peso. 
Fonte: Correio Braziliense, 10/10/2016  
Disponível em: http://www.correiobraziliense.com.br 
 

 Assim, analise as afirmações a seguir. 
 

I As mutações são denominadas sem senti-
do quando alteram o código genético, mas 
não alteram o produto gênico. 
 

 

ll As mutações podem ser causadas por 
erros durante o processo de replicação do 
DNA, por agentes físicos, por agentes quí-
micos, e por agentes biológicos, como 
alguns vírus, por exemplo. 
 

 

lll Deleções são mutações nas quais um tre-
cho de DNA é perdido. As deleções tendem 
a ser, especialmente, mais prejudiciais 
quando o número de pares de bases 
perdidas não for um múltiplo de três.   

 

lV As aneuploidias são mutações em que há 
perda ou acréscimo de 1 ou mais cromos-
somos da célula. Surgem devido a erros na 
distribuição dos cromossomos durante as 
divisões celulares, tanto na mitose quanto 
na meiose. 
 

 

 
 Todas as afirmações estão corretas em: 
 

A  I  -  II  -  III 

B  II  -  III  -  IV 

Alternativa correta. 
Afirmação I incorreta - as mutações são 
denominadas, sem sentido, quando produ-
zem códons finalizadores. 

C  II  -  IV 

D  III  -  IV 

 
================================== 
44) OMS pede que governos aumentem 
impostos sobre bebidas açucaradas 
 

A Organização Mundial da Saúde (OMS) pediu 
aos governos que aumentem o imposto sobre as 
bebidas açucaradas para combater o problema da 
obesidade no mundo, onde um adulto em cada 
três está com excesso de peso. 
Em um novo relatório, a agência da ONU afirma 
que existem provas contundentes de que novos 
impostos cobrados sobre as bebidas açucaradas, 
como refrigerantes, "reduziria, proporcionalmente, 
seu consumo". 
Um aumento de 20% dos preços desse tipo de 
bebida teria uma redução do consumo da ordem 
de 20%. Em escala mundial, o número de casos 
de obesidade duplicou desde 1980. Em 2014, 
mais de 1,9 bilhão de adultos - pessoas de 18 
anos ou mais - estavam com excesso de peso, e 
deles mais de 600 milhões eram obesos. 
Fonte: g1. globo, 11/10/2016. 
Disponível em: http://g1.globo.com/ 
 

Nesse sentido, é correto afirmar, exceto: 
 

A  Como problemas de saúde que a obe-

sidade pode causar pode-se citar: pressão 
alta, diabetes, câncer e infertilidade. 

B  Os carboidratos são moléculas que 

desempenham uma ampla variedade de fun-
ções, dentre elas: fonte de energia, reserva 
energética e estrutural. São formados prin-
cipalmente por carbono, hidrogênio e oxigê-
nio, apresentando a fórmula geral (CH2O)n. 
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C  Os lipídios são moléculas orgânicas 

formadas a partir da associação entre ácidos 
graxos e álcool. São insolúveis em água, mas 
se dissolvem em solventes orgânicos, como 
a benzina e o éter. São exemplos de lipídios: 
os óleos, as gorduras, as ceras e os 
hormônios esteroides. 

D  O pâncreas produz dois hormônios 

importantes na regulação da taxa de glicose 
(açúcar) no sangue: a insulina e o glucagon. 
O glucagon facilita a entrada da glicose que 
será utilizada para a produção de energia na 
célula, e/ou seu armazenamento no fígado, 
na forma de glicogênio.  

Alternativa incorreta - A insulina é o hor-
mônio responsável pela retirada de glicose 
do sangue, mandando-a para dentro das 
células e/ou por seu armazenamento no 
fígado, na forma de glicogênio.  

 
================================== 
45) O parasitismo é uma relação direta e 
estreita entre dois organismos geralmente 
bem determinados: o hospedeiro e o parasi-
ta. Essa relação pode levar à ocorrência de 
doenças que são responsáveis por consi-
derável morbidade e mortalidade em todo o 
mundo e, frequentemente, estão presentes 
com sinais e sintomas não específicos.  
 

 Em relação às doenças parasitárias corre-
lacione as colunas a seguir. 
 

( 1 ) Amebíase 
( 2 ) Ancilostomíase 
( 3 ) Cólera 
( 4 ) Teníase 
( 5 ) Ascaridíase 

 

(    ) Infecção intestinal aguda, causada pela 
enterotoxina de uma bactéria, pode se 
apresentar de forma grave, com diarreia 
aquosa e profusa, com ou sem vômitos, 
dor abdominal e câimbras. Esse quadro, 
quando não tratado prontamente, pode 
evoluir para desidratação, acidose, colap-
so circulatório, com choque hipovolêmico 
e insuficiência renal. 

  

(    ) Parasitose intestinal, causada por um pla-
telminto, pode causar dores abdominais, 
náuseas, debilidade, perda de peso, 
flatulência, diarreia ou constipação. 

  

(    )  Infecção causada por protozoário que se 
apresenta em duas formas: cisto e tro-

fozoíto. O quadro clínico varia de uma 
forma branda, caracterizada por descon-
forto abdominal leve ou moderado, com 
sangue e/ou muco nas dejeções, até uma 
diarreia aguda e fulminante, de caráter 
sanguinolento ou mucóide, acompanhada 
de febre e calafrios. 

  

(    ) Doença parasitária, causada por um ne-
matelminto, cuja contaminação ocorre 
através da ingestão dos ovos do parasita 
presentes na água ou alimentos contami-
nados. 

,  

(    ) Infecção intestinal causada por nemató-
deos, cuja infecção ocorre quando as 
larvas presentes no solo contaminado 
penetram na pele, geralmente pelos pés. 
Com frequência, dependendo da intensi-
dade da infecção, acarreta em anemia 
ferropriva. 

 
 A sequência correta é: 
 

A  3 - 4 - 1 - 5 - 2 

Alternativa correta.  
Fonte: AMABIS, José Mariano. Fundamen-
tos da Biologia Moderna. São Paulo: Mo-
derna, 2009. 

B  5 - 2 - 3 - 1 - 4 

C  2 - 3 - 4 - 5 - 1 

D  4 - 1 - 2 - 3 - 5 

 
================================== 
46) Bioinseticida feito de micro-organis-
mos  
 

Depois de 15 anos de pesquisa, uma nova 
tecnologia para o controle biológico de pragas 
está pronta para uso comercial. Trata-se de um 
bioinseticida feito a partir de nematoides, vermes 
milimétricos que vivem no solo, para uso no 
combate a insetos e outros organismos que ata-
cam cultivos como os de cana-de-açúcar, plantas 
ornamentais e eucalipto. O novo inseticida bioló-
gico foi desenvolvido pelo engenheiro agrônomo e 
entomologista Luís Garrigós Leite, da unidade de 
Campinas do Instituto Biológico, vinculado à 
Secretaria de Agricultura e Abastecimento do 
Estado de São Paulo.  
A comercialização dos nematoides será feita com 
os vermes envoltos em diatomita, um pó de 
origem mineral, que deixa os vermes úmidos e em 
estado de latência. Só voltam à atividade quando 
o produto é diluído em água. 
Fonte: g1. globo, 11/10/2016. 
Disponível em: http://g1.globo.com/ 
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 Nesse sentido, marque V para as afirma-
ções verdadeiras e F para as falsas. 
 
(    ) Controle biológico é um fenômeno que 

pode acontecer espontaneamente na 
natureza e consiste na regulação do 
número de indivíduos de uma determinada 
espécie por inimigos naturais. 
 

(    ) Os nematódeos ou nemátodos são vermes 
cilíndricos, com simetria bilateral, triblás-
ticos e celomados. 
 

(    ) O controle biológico é um componente 
fundamental do equilíbrio da Natureza, 
cuja essência está baseada no mecanismo 
da densidade recíproca, isto é, com o 
aumento da densidade populacional da 
presa ou do hospedeiro poderá aumentar, 
também, o número dos predadores ou dos 
parasitos. Dessa maneira, os inimigos 
naturais causam um declínio na população 
predada ou parasitada. 
 

(    ) Controle biológico artificial é quando o 
homem interfere de modo a proporcionar 
um aumento de seres predadores, para-
sitos ou patógenos, podendo esses serem 
insetos, fungos , vírus, bactérias, nematoi-
des e ácaros. 
 

 
 A sequência correta é: 
 

A  V - F - V - V 

Alternativa correta. 
2a afirmação incorreta (F) - Os nemátodas 
são pseudocelomados. 

B  V - V - F - V 

C  F - F - V - F 

D  F - V - V - F 

 
================================== 
47) Em 1665, Robert Hooke, ao examinar 
cortes de cortiça em seu microscópio, obser-
vou espaços que denominou de célula. A 
Ciência que estuda as células, sua composi-
ção e estruturas é denominada Citologia. 
 

 Nesse sentido, a alternativa correta é: 
 

A  A respiração celular é um processo em 

que moléculas orgânicas são oxidadas e 
ocorre a produção de ATP - adenosina trifos-
fato, que é usada pelos seres vivos para 
suprir suas necessidades energéticas. A res-
piração celular ocorre em três etapas bási-

cas: a glicólise, o ciclo de Krebs e a fosforila-
ção oxidativa. Essas etapas ocorrem em uma 
organela celular denominada mitocôndria. 

Alternativa incorreta - a glicólise ocorre no 
hialoplasma. 

B  A silicose é uma doença muito comum 

em trabalhadores que lidam com amianto. 
Um dos componentes do amianto é a sílica, 
uma substância inorgânica que forma minús-
culos cristais que podem se acumular nos 
pulmões. As células dos alvéolos pulmona-
res afetadas por esses cristais acabam 
sofrendo autólise, devido à destruição das 
mitocôndrias.  

Alternativa incorreta - a autólise resulta da 
ruptura dos lisossomos no interior da célula, 
liberando suas enzimas digestivas, o que 
leva a sua destruição.  

C  Os fibroblastos são um tipo de célula do 

tecido conjuntivo. Eles sintetizam e secretam 
glicoproteínas, como o colágeno. As organe-
las citoplasmáticas denominadas retículo 
endoplasmático agranular e complexo golgi-
ense participam de forma interativa para a 
produção e a secreção dessa glicoproteína. 

Alternativa incorreta - a síntese de proteí-
nas é realizada pelo retículo endoplasmático 
granular. 

D  O citoplasma de células eucarióticas 

apresenta um conjunto de fibras finas e lon-
gas, de constituição proteica, chamado de 
citoesqueleto. Entre as funções desempe-
nhadas pelo citoesqueleto podemos citar a 
compartimentalização do citoplasma, a reali-
zação de movimentos celulares e o desloca-
mento de determinadas organelas citoplas-
máticas. 

Alternativa correta. 

 
================================== 
48) O câncer é uma doença multifatorial, o 
que significa que diversos fatores concorrem 
e podem se sobrepor, favorecendo seu 
desenvolvimento. 
 

 Sobre o tema, analise as afirmações a 
seguir. 
 

I Chamamos de câncer uma classe de 
doenças que tem como característica básica 
o crescimento desordenado e irregular de 
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células que podem invadir outros tecidos 
e/ou espalhar-se para outras regiões do 
organismo (metástase). 
 

ll Em condições normais, através de um 
processo denominado divisão celular, as 
células do nosso corpo crescem, duplicam 
seu material genético e se dividem. Quando 
uma célula se divide e dá origem a duas 
células idênticas, o processo de divisão 
celular é denominado mitose. 
 

 

lll Entre os fatores que concorrem e podem se 
sobrepor favorecendo o desenvolvimento do 
câncer, citam-se: tabagismo, exposição à 
radiação, distúrbios hormonais, alguns vírus 
e mutações genéticas. 
 

 

lV Os proto-oncogenes são genes mutados que 
ao serem ativados provocam a divisão incon-
trolada da célula, ocasionando a formação 
do tumor. 
 

 

 
 Todas as afirmações estão corretas em: 
 

A  I  -  II  -  III 

B  II  -  III  -  IV 

C  I  -  III 

Alternativa correta. 
Afirmação II incorreta - o proceso em que 
as células crescem, duplicam seu material 
genético e se dividem  é denominado de ciclo 
celular. 
Afirmação IV incorreta - os proto-oncoge-
nes são genes normais que codificam proteí-
nas que ajudam a regular o crescimento e a 
diferenciação celular. 

D  III  -  IV 

                       
================================== 
49) Perda de biodiversidade ameaça 
ecossistemas do planeta, diz estudo 
 

A dimensão da perda de biodiversidade no mundo 
todo ameaça o funcionamento dos ecossistemas 
da Terra e, inclusive, a sobrevivência dos seres 
humanos, segundo um estudo publicado na 
revista científica americana "Science". 
Em 58% da superfície terrestre, onde vive 71% da 
população mundial, "o nível de perda de bio-
diversidade é substancial o suficiente para ques-
tionar a capacidade dos ecossistemas de suportar 
as sociedades humanas", alerta o estudo. 
Fonte: Zero hora, 14/07/2016. 
Disponível em: http://zh.clicrbs.com.br 
 

Assim, é correto afirmar, exceto: 

A  Ecótono é uma área de transição am- 

biental, onde se encontra grande número de 
espécies e, por conseguinte, uma grande 
biodiversidade. 

B  Denomina-se biótopo a reunião das 

várias espécies que ocorrem em um mesmo 
espaço geográfico e no mesmo tempo crono-
lógico. 

Alternativa incorreta - biótopo é a área físi-
ca na qual determinada comunidade vive. 

C  O termo biodiversidade ou diversidade 

biológica refere-se à variedade e variabili-
dade de organismos vivos, nos seus diferen-
tes níveis, e os ambientes nos quais estão 
inseridos. 

D  Dentre as causas da perda de biodi-

versidade destacam-se a destruição de 
habitat e a introdução de espécies exóticas. 
Essas espécies possuem vantagens compe-
titivas, são favorecidas pela ausência de 
inimigos naturais, podem predar fortemente 
espécies nativas, reproduzirem-se exagera-
damente e até mesmo provocam doenças, 
impactando negativamente na biodiversidade 
de um ecossistema.  
 

 

 

  
 

 

 
 

 

 
 
  

 

 
 
  

 
  

  

 
   

 
    
 

   


